
-wA • * •««-' •'■ •’-.*....... *'-•/.• '■• • ..

w

XXXII. évfolyam. 192. szám. Szerda, 1900. október 3.

DEBRECZEN
A DEBRiCZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

__________________ _____ . - ---------------------- ----—--- ---------------v-,-^—•—•

Ksésr «íré 
Kelévre 
Negyedévre 
így hóra .

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 

Kiadók : HOrrMANN ... llltONI VITZ.

Egyes mbúiu ér» ^ kr.

Hirdetési díj :
Hat hasáhoa petit .sorért 5 kr. Nagyobb terjedelm# többször 

hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Osztrák dicséret.
A magyarnak soha sem volt jellem­

vonása a hiúság, ezért hát bátran el­
mondhatjuk, hogy mindnyájunknak jól 
esett az a dicséret, a rnelylyel a bécsi 
meteorológiai intézet igazgatója bennün­
ket Ó Gyalán elhalmozott.Poharát emelte 
arra az országra és kormányra, amely 
a tudományt megbecsüli, hogy egymás­
után épiti es alapítja a tudományos in­
tézeteket. Azért vagyunk olyan nagyra 
ezzel az elismeréssel, hogy külön is 
megemlékezünk róla, mert ellenséges 
laborból jön, olyan helyről, a honnan 
jól nem, csak rosszat szoktak rólunk 
mondani és világgá kürtölni.

Valamit hát mégis produkáltunk, a. 
mit még az osztrák is megdicsér. Es 
megdicséri érte országunkat és kormá­
nyunkat. Ez nagy dolog. Hiszen az 
osztrákot már gyerek korától kezdve úgy 
nevelik, hogy Magyarországot elöbb- 
utóbb elnyelendő barbár tartománynak 
tekintse. A Széli kormány pedig minden 
lojalitása mellett sem számíthatott, talán 
nem is számítóit arra, hogy itthon el­
ért sikereiért a Lajthán-tulról magasz­
talják. És mégis megtörtént.

Úgy kell lenni, hogy a tudomány 
csakugyan közelebb hozza az embere­
ket és a népeket egymáshoz. A tudo­
mány megbecsülésében a magas célok 
felé való törekvés nyilatkozik meg « 
ezt még a rosszakaró sem meri ki­
csinyleni. Legkevésbé kicsi nyelheti ná­

lunk, a kikről tudja, hogy óriási küz­
delmet folytatunk a létért, hogy nincs 
tér, a melyen természeti akadályok és 
ezer belső és külső ellenség ne aka­
dályozná mozgásunkat, haladásunkat. 
Valóban isten csodája, hogy annyi sors­
csapás, áldatlan harc és átszenvedett 
gonoszság után még megtudtuk őrizni 
lelkünk jobb felét, a magasba törést. 
Évszázadokon át vigyáztak rá, hogy va­
lahogy fel ne világosodjunk nagyon és 
ki ne nőjjünk a bilincsekből, a rab­
szolgaságból. i e mind hiába, a magyar 
őserőt elnyomni nemhogy századok, de 
évezredek sem elegendők. Minden zsar­
nokság hiábavaló s legfeljebb arra jó, 
hogy ez az öserő annal hatalmasabban 
törjön elő. íme odavittük, hogy az el­
lenség tudósai is meghajtják előttünk 
a zászlót, megdicsérnek.

S milyen üdvös hatása volna en­
nek az őszi rák dicséretnek, ha nagy­
reményű fiatalságunk meg akarná ér­
teni. Ha meggondolná és meggyőződésévé
válnék, hogy nemcsak a fegyver és 
politika teszi nagygyá a nemzeteket, 
hanem a tudomány ápolása és a szel­
lemi haladása is. Sőt, hogy ez utóbbi 
maradandóbb dicsőséget biztosit a nem­

izeteknek. Mert mig a fegyverrel kivívott 
I diadalok csak jobban elkeserítik a lete- 
i vitelt ellenséget s gyűlöletet szítanak, 
mig a politikai sikerek alattomos rossz­
akaratot plántálnak az ellenfél szivébe 
s örökké talpon kell lennünk, hogy az 
elért eredményt megvédelmezzük : addig

a tudomány terén aratott győzelem 
baráiunká teszi az egész világot. Ezt a 
győzelmet m<g sem kísérlik kir igadni 
kezünkből, mert ez elidegenithetlen. El­
jöhetnek hozzánk és kérhetnek belőle, 
de el nem vehetik tőlünk soha.

És mégis milyen egészen más a 
mi fiataljaink gondolkozása. Elég csak a 
napokban lefolyt választási küzdelmekie 
visszapillantanunk. Még társas életüket 
is megmételyezte a politika s a nagy 
elvek, nagy eszmék honából lelökte őket 
a mindennapiasság sivár mezejére. - 
Mondják, hogy ennek sem a fiatalság 
az oka, hanem hogy konkolyhintők jár­
tak közöttük, a kiknek öröme telt le­
törölni az ifiu Ielkekröl az ideálizmua 
himporát. És valószínű, hogy igazuk van 
azoknak, a kik ezt mondják. A fiatal­
ságnak tényleg nincsenek vezetői ná­
lunk s a kik vezetik, vagy vezetésére 
hivatva volnának, nem állanak feladatuk 
magaslatán.

így esik meg aztán, hogy osztrák 
dicséretre s annak tanulságaira kell fel­
hívnunk ifjúságaink figyelmét. Idegen 
dicséretből kell kimutatnunk, mi legyen 
a komoly és férfi is törekvés végső és 
igazi célja. A tudományossúg iránti lel­
kesedést, a tudományok önzetlen mive- 
lését nálunk alig ismerik. Alig van egy­
két tanárunk, aki a maga tudományával 
összeforrott volna, a tudományáért élne- 
halna. Vájjon hány tanárt ismerünk, aki 
inkább tudóssá, mint képviselővé, vagy 
bankdirektorrá szeretne válói?! Hanem

A Baróthi-bank.
A »Debreczen« eredeti tárcsája.

Sánta Tóni bácsi, a «Nemzed Színház, 
volt jeles kotmknsa, jelenleg pedig főpénztáré 
sä, ötletes ember volt világéletében.

Ezelőtt vagy nyolcz esztendővel például 
„agy vallalátba fogott az örökifjú Tóm 
bácsi.

Korcsmát nyitott.
Az volt a szándéka, hogy ha a korcsma 

jfli mezv nyugdíjba kéredzik és vígan Ingázza 
Ja ,á™át mindaddig, mig az üzlet fényes jőve- 
delmétől meg nem gazdagszik.

Akkor oztán visszavonul az üzlettől és 
mint gazdag háztulajdonos, tőkepénzes, cou- 
ponnyeső és virágzó vállalatok főrészvényessé
lógázza a lábat tovább. ,

A tei v fényes volt; fényesebb az elmúlt 
évtizedben nem született európai ember
aglábHiézen, ha csak szinesziársai és tisztelői 
lógják is látogatni az uj bohém börmoréBt, pár 
év alalt akkor is r vigadó összes termeit ki 
kell bérelnie a fővárostól, hogy « vendégek
ózonét befogadhassa. ■•„«i&k«.A korcsma a Nemzeti Színház Jelébe, 
egy kerepesi úti ház dohány-uteza, részében 
nyílt meg, az öreg ur elhunyt neje 
Franciska neve alatt

Jeles bormérés volt az. A mi jó bori 
Európa meg Afrika terem, ez mind kapható 
volt a .Barólhi-bank.bao, (mint trabanyi el­
nevezte a ki a főrészvényeseket le is rajzolta 
Rajzait "nagy iv kartonra ragasztva a belső 
szobában üveg alatt, berámázva mutogat­
ták az újonnan jelentkező részvényesek- 
nek.

Ha az ember a korcsmába belépett, meg 
lepve tapasztalta, hogy ez a korcsma nem 
olyan korcsma, mint a többi korcsma Az 
asztalokon virágos női kalapok, napernyők be­
vertek, a házi asszonyé és a húgaié s a bel­
ső kis szobából a francia vagy angol leczke 
hangja hallatszott ki. c

_ A ve/, vous vu le camf de mon frere,
Lát a ön az en fivérem tolikését ? kérdező a
nvelvmesteroő. ...

’ Non I j’ai vu le ebien de vas oncle.
(Nem! én az ön nagybá yje kutyáját Iá tam,)
léiéit rá egv fiatal leanyhang.

_ Trés bien, mademoisélle, tré bien,
felelt e mniiónő elégedetten.

Persze, hogy érre mindig benyitottam a
belső szobá ^ mugzjé „^mplini — parolázott a 
vén angol kisasszony, Comraant portez vous

V0U* Trés bien, mademosielle, trés bien fe­
leltem ón saját szávaival, saját hangján, min­

den alkalommal. Ez a stereotip két mondat 
volt összes beszélgetésünk esztendő számra.

A tanítvány a megboldogult Sánthánó 
kisebbik húga volt. Barótbi Irma közős ké­
nyeztető névén Bimbike Gömbölyded arczu 
eleven fekete szemű gyerek leány.

A «Gresham» biztosító társaságnál dol­
gozott az irodában és keresetéből angol- és 
francia órákat vett. Hogy min k ? azt ö ma­
ga se tudta volna megmondani. Csak tanult, 
mert lelki szükség kényszeriletle rá

Egyszer, egy délután, megrohanták a 
színészek, mintegy hárman Tóni bácsiék 
kocsmáját. Átpakolták a mamzell meg a 
Bimbike kalapját és napernyőjét egy másik 
asztalra s leültek • nagy szoba szögletébe 
Julcsa, a legszöged'bb szakácsáé, ki-zolgálta 
nekik a nagy üveg «sirokuczczait» (sztrakuzai 
vörös bor) s vígan pobaraztak, később mi is 
vagy hárman, újságírók, bevonultunk a «banki­
ba s hozzájok ültünk.

Bent a kis szobában Bimbike verset 
tanult • hangosan kihallatszott a refrain : si 
vive, si vive, si Vive I — mintha tnadar cst-
csergett volna. . ...

Latabar Kálmánnak megütötte a tejét 
az a fecskecsicsergés. Beszólt.

_ Bimbike t aranyvirág 1 mit tanul f 
— Egy Béranger-veraet.l 
— Nem szavalná el ?
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azért még sem esünk kétségbe. Az ős- 
erő, amely az Ó-Gyulán elhangzott ide­
gen dicséretet ki tudta vívni, megfogja 
teremteni a magyar tudományosságot is.

Debreczen, október 3.
Polónyi Géza beszámolóját a hajdu- 

ezoboszlói välasztnközönseg rendkívüli élénk 
érdeklődésé mellett tartotta meg. Beszédének 
bevezető részében kifejtette, iiogv Magyaror­
szágon soha oly nagy mérvű vesztegetés, 
erőszak, viaszáé és nem volt, mint az elmúlt 
választás alatt, meyből az ország kőzvé 
Diénye meghumís-itvá .került az országgyűlés­
be. Bánffy Dezső szerint ez mind azért tör­
tént, hogy az Ausztriával megkötendő egyez­
ségnél Magyarország jogait eldobjak. Ezért 
kelleti megbuknia Bánll'ynat.

Az ellenzék harcza azért nem Banny 
Dezső szemelye ellen irányult, hanem az er­
kölcstelen rendszer és lörvénvtipras ellen, a^ 
melyeket a mull választáson elkövetlek. — E 
harcczal azt akarlak elemi, hogy olyan rend­
szerváltozás álljon be, a mely a tiszta válasz­
tásokkal lehetővé tegye a nemze közvélemé­
nyének őszinte és nyílt megnyilatkozását. S 
habár az uj választá-i törvény a fuvarber es 
éielmezesi dijak tekintetében oly intézkedése­
ket tartalmaz, melyek újabb visszaélésekre 
fognak vezetni, mégis ez a törvény megköze­
lítőiéi! hasonlít abhoz, bogy a választások tisz­
tábbak lesznek.

Ez az egyik eredmény. A másik az, hogy 
a tisztviselők korteskedése megszűnik. A jö­
vendő alakulasa szempontjából nagyon is 
foulos dolog az, hogy az obstrukcz'ó követ­
keztében a nemzeti párt belépeti a szabadelvű 
pártba. Az ü teljes érvényesülésük az alkot­
mányosság diadala volna. Ámde a Tisza part 
ezt megakadalyozza. Ezért a szab ide vüpart ban 
ez a két ellentétes áramlat össze fog ütköz­
ni, ha előbb nem, a választások után, mikor 
is uj kormánypárti alakulás lesz.

Ezt az eshetőséget a függeilen--egi párt 
nak meg kell figyélme. A 'esivénes együ t- 
tartás alapelveihez való szilárd ragaszkodás

lasz ama fegyver, melylyel « part az ország 
függetlenségét el bbje viheti, Ehhez azonban 
az kell, bogy a függetlenségi párt többségre 
jussén ami csak az általános választói jog utján
lehetséges. , ,,

Szólt ezután, a börzéről, melyet élesen
megtámadó!!, kijelentve, hogy sorompóba fog 
allan. e kiszipo'yozókk 1 együtt s me.vedi a 
nép érdekeit Végül kijelentette hzgy mindkét 
népoart veszede mes az orsz igra : az is, ame 
lyjket Zichy Nándor és as is, «melyiket Bán- 
ffy-Tisza vezet. A bsszámdó után bankét volt 
Polónyi tisz cletére.

Főispánt helycserék. A felvidéki főts- 
pánságok köretben, mint igen jó forrásból 
értesülünk, a legköze'ebbi napokban a követ­
kező vá tozások fognak történni: Kurlhy 
Emil, a 1 plói és árvái főispánság idői fölmen- 
tetv-Mi, Zólyom vásmegye főispaojá Dsz. Ltpió 
varmegye főispánt székét annak a politikai 
váltónak escomptalására fordítják, a melyet a 
nemzeti parti népvándorlásakor Színi ecsányi 
A r ist id kapott. Végül Árvavarmegye főispánja 
Cbillagüy, az odavaló alispán lesz. A kineve­
zések — ez a legerdekesebb — a Széli-parti­
ak köreben is erős visszatetszést keltenek. 
Sok az eszkimó, a fóka pedig o yan kevés.

Két beszéd. A „Politikai Hetiszemle« 
most megjelent szama hosszabb cziksben fog­
lalkozik Tisza Kálmán és gról Appony Albert 
beszédeivel, a többek közi a kővetkező meg­
jegyzést fűzvén azokhoz :

• Széli Kaiman tudja, hogy az Apponyiek 
sokkal gyengébbek, sokkal „ lelöröüebbek«, 
ha szabad e sportkifejezessel élnünk, semmint 
támadásra avagy dezertalasra gondolhatna 
nak. De Tisza Kálmán ereje is nagyon meg­
gyengült. Az ex-lex utóhatásai! meg nem he­
verte k, teljesen, azonkívül azok, akik Tiszais- 
taeknak látszanak, alapjaban véve inkább 
Banlfystak. Éi valószínű, hogy a mely uipon 
Banffv kiállana a norondn, a Tisza híveinek 
túlnyomó része atpárto na Béoffy Dezsőhöz, 
De Bán Ily nem mozdul. Ö tudja leginkább, 
hogy miért, Legalakb egyelőre nem akar moz­
dulni é« Bat líy nélkül Tisza sem mozdulhat. 

Széli ma, vagy legalább ma meg leltét-

lenül ura a helyzetnek. Nagyobb ,oaaeaai 
őt csak akkor fenyegethetné, ha Szilágy, jje„, 
nozjogi — radikáltzmusa és Bánffy Datga 
nemzetiségi sovinizmusa közös harr.zra egvn 
sülne ellene.

De hihető-e, hogy Szilágyi Dezső és 
Bánffy Dezső felejtve a múltat, még egyszer 
közös akczióra egyesülhetnének. Bajosan hihető 
ámbátor beavatott politikai körökbe,, nemcsak 
azt vélik tudni, hogy Szilágyi nincs egészen 
megelégedve a jelen helyzettel, de elég nagy. 
kaliberű embernek is tartják arra nézve, hogy 
a nagy czél érdekében egyéni érzelmeinek
hallgatást parancsoljon.

És Bánffy ? Bantfy Parisban van, gyö. 
nyörködik a kiállítás szépségeiben, neki a 
politika úgy látszik, egészen Hekuba. Meglehet 
hogy meguta a politikai. Vagy m ‘g inkább a' 
politikusokat ? De talán Ut sem szabad telje­
sen megbízni a külső látszatban,

Annyi tény, hogy Sz-ll Kálmánt, ha ve- 
szély fenyege'i, ve zóly csak Szilágyi és Bánffy 
részéről erheti.

Tisza és Apponyi beszédeinek ép azért 
nem is túl ijdonithaiunk nagyobb jelentőseget, 
Ök ma tehetetlenek és ha tényleg eléged t- 
lenek volnának a Széli kormányzattal, pedig 
nem igen találunk erre okot, akkor sem mer­
nének állást foglalni Szeli Kálmán ellen, 
Legalább a választások előtt nem, mert mind 
egyiknek száz oka van jó viszonyban maradni 
a választás irányítására, m indul kúriai bí­
ráskodás dacára még mindig döntő befolyást 
gyakorló miniszterelnökei.

— Nem tudom még jól.
— Mindegy az. Úgyis francziául van. 

Nem értjük.
Nagy sok kelésre előadott végre Bun- 

bike, (de csakis mikor mar a mamzell, aki 
észre vehetné a hibát, távozol') s elcsicse 
regte előbb írancziaui, aztan m gyárul : Ha 
volnék kis madár 1

Kápráztató elevenséggel szavalt a baba. 
A társaság majd megette elragadtalásab; n. 
«Tóni néni», ez volt a háziasszony népsze­
rűbbik iieve, könnyezve ölelte csókolta kis 
bugát ürömében. De arról, hogy sziniiskolába 
bocsássa, hallani sem akart, pedig ugv akkor 
egész este mini aztan is ineg tietekig, min­
denki kapaczitalta, hogy Irmácskát be kell 
iram a Színi Akadémiába.

De végre mégis győzött a közvélemény. 
Barótbi Irma színi nöiendék lett s másfél év 
alatt kitűnő sikerrel elvégezte a három éves 
akadémiai lanfolyamot. Mikor az utolsó vizs­
gálaton «Pigard házasságáéban az apród sze­
repét (Cherubini) eljátszotta, egyik kitűnő 
szint biraó (Ambrus Zol án) azt irta róla, 
hogy Markus E'rilia növi-ndékkora ó’a az 
apród balladáját senki nem szavalta még oly 
remekül, mint Biróthi Irma s egyben aján­
lotta is a Nemzeti színház figyelmébe.

Ilyen siker fénye kísérte a «Barótbi- 
bank» Bimbikéjét a kolozsvári színpadra, a 
hol mindjárt első szerepével, Trilby-vei meg­
nyerte a közönséget. A feuyes emlékezetű 
tragikus E. Kovács Gyua úgy nyilatkozott 
róla, hogy a kis Baróthy a legjobb magyar 
Trilby » ezt a véleményét Küry Klara vendég- 
szereplése után i< fentartotta, a ki szintén el­
játszotta ottan Trilbyt. Egyaitalaban Kovács 
Gyula, a ki pedig ritka szinészlársára mon­
dotta rá, hogy művész : valósággal kényez­
tette ki partneréi, Trilbykéjét, a «csupa ész­

kis Barótlnt. Egyszerűség,világos,érzelmes hang 
azok az adományok, melyek remélni engedik, 
hogy a kis naivaból idővel nagy drámai mű­
vésznő leend.

Amit elvont tőle a a sors termetben, bő­
yen kiadta neki taleniumban.

Családi be egségök a színpad. Bátyja 
színész, öcscse színi növendék. Mind a kettő 
jóravaló papja Thabának.

Sántha bács;. a sogor, a leghumorosább 
színésze volt, míg a színpad ol vissza nem vo­
nult á Nemzeti Színháznak. Népszínmű alakí­
tásai régebben, inas-szerepei később valóságos 
kabinetalakitások voltak.

— Mostan a Barótbi Irma kezében 
van letéve a család és az atyafiság reno- 
mé--ja.

Jó kézben van. ö meg jó helyt van 
Kassán.

Jaj, igaz V Lát a korcsmával és a hozzá 
fűzött nagy reményekkel mi lett ?

A korcsma es a remények bizony meg­
buktak mar regen. Tóni bácsi nem leit tőke­
pénzes, hanem pénztáros. E is eleg vvaezta 
lás az ö e pu-z itbailan kedélyének. Sok pénz 
Ztil bánik úgy is, na nem is a magáéval.

A Baróthy bankból csak a Gubanyi féle 
arcképcsarnok maradt meg, üveg alatt, rá­
mában mintegy nagyszabású vállalkozás de­
rült emleke.

A pohár-fenékkel kerített gömbölyű ábrá- 
zatok kimosolyognak az üveg alól s megkér­
dezik az öregtől :

— No Tóni mikor béried már ki a vi­
gadót ?

Tóni bácsi meg haragosan visszaszól
— Eb, szamarak, ne viczczeljetek
Ez a »Barótbi-bank« története.

Zempléni Árpád.

A szabadsághősök.
(Gy. L.) A szabadság klasszikus földjén, 

Transzval zeg-zufos völgyei és hegyei közt 
felelmes és megdöbbentő tragédia veti előre 
sótét árnyékát. A nép millióinak könnye közt 
egy hős, jobb sorsra érdemes nép szabad-ága 
hud a megásott tátougó sírba,De a népeknek 
lokonszenve az ál itóiagos népuralom idejében 
semmit se ér. Szomorú, jellemző vonasa ez 
korunknak. A közvéleménynek semmi bait Ima 
nincs a kormányra ; ez meg önző s önzésé­
ben is gyáva, mint a milyen tehetetlen a nép; 
a mely lölö t uralkodik.

Lehe'etlen, hogy minden magyar az ér­
zések tengerárja közt ne olvassa azo at a 
szűkszavú távirati tudósításokat, a melyek a 
mtroknyi nép hónapok óta foiyó rettenthetet­
len halálküzdelméről adnak hirt. L-lkünkben 
trombiták rivalnak, mert ez a hős, ez a ne­
mes küzdelem emlékeztet bennünket a mi 48-as 
dicsőségünkre, gyászunkra.

Mi is kis nép voltunk és vagyunk ; mi 
is egy évig hősiesen harczoltunk, minket is 
Így megrohantak minden oldalról. A hűséges 
lakótársakon: a szászon, az oláhon, a szerben, 
a tóton kívül két nagy hatalmasság, Ausztria 
és Oroszország ásták meg közös erővel sírun­
kat, hogy elvegyék önállóságunkat, szabadsá­
gunkat, hogy kivetkőztessenek nemzetiségünk­
ből, hogy alattvalóivá tegyenek az osztrák 
császárnak. Minket is e'hagyot’. mindenki. 
Európa csak gyáva rokonszenvvel nézte küzdé­
sünket és vesztünket.

A mi édes apánk, Koasu h Lajos éppen 
úgy menekü l ki az országból, mint most 
Krüger apó. A burok közt is, úgy látszik, 
mar van Görget, a ki alkudozik, noha egy-két 
rettentbo'etlen hős vezér még érzékeny csapá­
sokat mér a betolakodó zsarnok idegenre. 
Mindez szomorú előjele, hogy a nasty, dicső 
küzdelem immár vége felé közeledik.

Vagy lehetett-e ez másképpen ■ A 
legnagyobb, leghatalmasabb birodalmával szent 
ben merészelte ez a maroknyi nép szabad»!* 
gát védelmezni; olyan nép ellenében, akine
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kinc-e tömérdek, népe tenger, hadihajója szám­
talan, minden világrészből szedi katonáit, hadi­
szerei1. M'g ez a kis nép a világtól elzárva, 
elhagyva, mindezekben fogyatékos eszközökkel 
Uarczolt Anglia el en, amely öt világré-zböl 
minden hadát leküldt I ellenük, hogy vérbe 
fagyaszszon, zsarnoksága alá hajison egy kis 
hős népet. Az egész v/lág elszörnyüködve nézte 
azt a gaztettet, amikor busz angol támadt egy 
búrra, hogy megfojtsa, bakó módjára kiszorít a 
belőle a e két.

Angoiorszagnak nem volt még ilyen nehéz 
háborúja. A kis búr szörnyű csapásokat mert 
rá. Dicső, hősies csatákban több angolt ölt 
még, mint amennyit Ang.lország eddig ös-zes 
gyarmatai meghódítására áldozni kénytelen

volt.
Elköltött tenger kincset e dicstelen há­

borúra. De mindezt haboriiatlanul tette, mert 
u uepek minden rokonérzése gyava 'ohetetlen- 
séggel nézte, mint gyilkolnak odalent, va a- 
mannyi ko.many pedig előre biztos,lotta a 
bakó angolokat snnlegességeről, A bakó sajat 
tengernyi vérélien gazolva elvégezhette szárnyú 
mnnkáját.

Ez a mesés, hősies háború örök dicső­
sége a húrosnak és örök letörölhetlen gyalá­
zata a mi »müvei« koiunknak. Ez azonban 
nem változtatott azon a szomotu lényen, hogy 
Transzvál és Orai je a térítőn fekszik.

De vejjon megölték-e végképen ?
Bennünket se öltek meg. Van példa rá 

elég a történelemben, hogy más uemztt is lel- 
lámadt halottaiból.

A burok legyözetése is nagy erejok bi­
zony sága. Olt, ahol az ember tehetetlenné váll, 
Isién még mindig segíthet.

Arany és gyémánt bányákéit indított a 
e-zt a hábotut gyalázatosán Anglia kútár népe.
A búrnak eddig se kellett a kincs a gyémánt, 
nem éppen termékeny és inkább állattenyész­
tésre alkalmas legelőin háziállataival bajroolt 
A búr nem kapott aranyon, gyémánton; sze 
gény, de független és boldog voV. Azok az 
arany- és gyémántbányák is kifogynak drága­
ságaikból. A burok közé angol nem fog te e 
pedni, mert termékenyebb földet akármennyit 
talál másutt Auglia gyarmataiban. A bur any ak 
ezután is szülni fognak gyerm-keket, erősök- 
oek és hősöknek fogják őket fölnevelni, béle- 
jök oltják az égő gyűlöletet az angolos tVen, 
akik népüknek bakói és rablót ... A búr 
tanyákon élni fog e mesés, hősies küzdelem 
emléke örökké; élni fog a búr szivekben addig 
mig a nagy leszámolásnak ideje el nem követ­

kezik.
Az ilyen nemzetet megölni nem lehet.

Kínai események.
Brüsszel, 0kt. 2.

Li-Huhft-Gsáog a Tiehcfribén székelő ide- 
gn*- nzulokat fogadta, a kiknek kijelentette, 
. i, kínai kormány nem teljesítheti a né­
niét kormánynak a boxer vezérek kiszolgál­
tatására vonatkozó kövitelé»ét. Kína ezzel 
elismerné, hogy Európával szemben hűbéri 
viszonyba jutott. A császár nem engedheti 
meg, hogy Tuán herczeget kivégezzék, mert 
Kínában egyáltalában nem szoktak császári 
herczeget kivégezni. Azonban Li megígérte, 
hogy a kínai kormány abban az esetben, ha 
Németország visszavonja követe'ését, szigorúan 
me fogja büntetni mindazokat, kiknek a 
boxerek fölkelésében részük volt.

London, okt. 8.
A Morningpost bécsi levelezője úgy ér­

tesül, hogy a íranczia kormány a kinai kér­
dés tárgyában kóriegvzéket intézett a ha'al- 
makhoz, meg pedig a kérdés gyorsabb meg­
oldás« tárgyában, A körjegyzék kifejti a bün- 
szerzők megbüme ésének szükségét és ezzel 
kapcsolatban a Csinggel es Li vei megindítandó 
beketargyalásokat is szükségesnek mondja.

A largyalasok a következőkre terjedné­
nek ki :

1, Anyagi kártérítések megállapítása, me 
yet az egyes kormányok, missziók, gyárválla­

latok és egyesek követelnek. 2. A kezesség 
kérdésé az iránt, hogy liasonó bűntények 
többé ne fordultának elő. A franczia kormány 
azt hiszi, hogy a kínai h roddom integritását 
legjobban úgy lehet megóvni, ha Kínát a ha- 
lalmnk megakadályozzák abban, hogy ka onai 
erejet kiejthesse.

Énnek következtében a jegyzék a fegy­
verek behozatalát eltiltja. Követeli jóvabba a 
jegzzék az összes Peking es a tenger közt 
levő erődítések lerombolását es végül a kö­
vetségek állandó katonai védelmét.

A Morningpost pari.-i levelezője jelenti, 
ogy Oroszor-zag teljesen hozzájárult, a fran­

czia indítványhoz. Németország es Japán pe­
dig elvben logadták el,

A dél-afr.kai háború vége.
London, okt. 3. A Da’iy Telegrapb-nak 

jelen ik Laureuco-Marquezhól tegnapi kelettel. 
Eg\ egész testőrdandar elhagyta Komatipoor- 
tot es visszatért Angliába.

Liszabon, okt. 3. Mozambipue fökor- 
manizója Krüger tieveben gratulál Karoly ki­
rálynak a-z ő és a királyné születése napja 
alkuiméból e« egyúttal’ Krüger háláját tolmá­
csolta azért a vendégszeretetéit, a melyet a 
léurenzo-inztqu -zi kormányzó házában é Ive- 
zeit.

Brüsszel, okt. 3. Krüger Brüsszelbe 
váló érkezte után a hágai békeb róságtioz 
kérvényt fog intézni, hogy a burok érkeké- 
ben működjék közre,

hozzászámítani, a kiket most a halottrablók 
miatt = statariális utón kivégez ek, s sta­
tárium csak a fóhéreknek szólt, a fekete rab­
lókai bárki a helyszínén lelőhetle.

A rablók tagadlak, de a bűnjeleket vé­
res ujjakat és fülekét, a melyeken őkszer csil­
logott, a zsebeikben meytaláltak.

Egy embernél egy fiatul leány levágott 
nlsókarját találtak, a melyen gyemántos kar­
perec* voll. Egy katonát rajtacsiptek, a mint 
egy asszony szafir gyűrűs ujjat levágta, azonl 
nsl lelőttek. Egy szerecsennel hászonhárom 
gyűrűvel díszített újat es hat fület lalaltik 
gyémánt lülbevalóval.

A borzalmas részleiek úgyszólván az 
egész Unió lakosságot nagy izgalomban 
tartják.

Vád alá helyezett görög tisztek.
Athén, oki. 2. Hadsepetrosz tüzérőr- 

nagyot, aki Konstantin trónörökösi német­
országi utján mint hadsegéd kiuerle, Karls- 
rulieban elkövetett küzerkölc« elleni vétség 
miatt a német hatóságok vád alá helyezték. 
A vádolt diplomácziai természetű ftllá-ára 
va'ó tekintettel a német nagykövet átadta az 
ügyiratokat a görög külügymimszlérnek azzal 
a megjegyzéssel, hogy Vilmos császárnak tu­
domása van az ügyről. A trónörökös haza­
érkezésé ut n a h"dsegédet fölmentették teen­
dői a'ól, az iratok áttanulmányozása ntan 
pedig a hadügyminiszter fegyelmi utón nyolez 
hónapi fogságra ítélte. Fotopulusz alezredest 
és Ezrakasz őrnagyot haditörvényszék ele állí­
tották, mert állítólag elősegítették egy Teo !a- 
losz tievü embernek a szökését, aki egy oszt­
rák pénzintézet kárára lopást követett el. 
Ezrakasz vrje a megszökött Teoflatosznak.

A gulvestoni hiénák.
Százötven kivégzés.

Távirati tud.
Emlékezetes még az a rettenetes, minden 

képzeletetet fölV'muló katasztrófa, a mely 
Galveston amérikai várost csaknem elpusztí­
totta p lakosai közül körülhelől hatezer em­
bernek az é'etét kioltotta.

A katasztrófa legrémesebb része azon­
ban megse az elemek borzasztó pusztítás« 
volt; hanem az az elvelemü.t hiéna-járás, a 
melylyel a rablók ezt a helyzetet kihasználva, 
a halottakat fosztogatták, rabolták. A halottak 
ujjait, füleit levagdosták, hogv az ékszereihez 
jussanak, a rombadő t házakból minden érté- 
kését elloptak.

A hatóságok ennyi gaztettel szemben 
statáriumot rendeltek dl. Ennek eredményéről 
Galvestonból ezeket jelentik táviratban.

Az elpusztult vágosban a rablók borzal­
masan garázdálkodtak. A hatezer halotthoz, a 
katasztrófa áldozataihoz meg százötvenet kel\

Nehéz az élet.
— Egy fűzfapoéta emlékeiből. —

A kiadómat e napokban azzal « hírrel 
örvendeztettem meg, hogy elhozom hozzá ösz- 
szes költeményeimet, hogy azokat sajtó alá 
rendt zze,

Mi sem lermésztesebb tehát, hogy kiadóm
erre a _ mini ö némi túlzással mondana -—
vészhirre eltorlaszolta az összes ajtókat és 
kisdia a rendeletet, hogy az esetben, ha vala­
hol a látóhatáron feltűnnék, a kézi fecskendő 
minden eshetőségle készen álljon.

A kik engem nem ösmernek, ezeket ol­
vasván persze azt hiszik, hogy talán vissza­
riadtam ezektől az erélyes intézkedésektől. 
Szó sincs róla! (ismerőseim jól tudják rólam, 
hogy en a kitartás embere vagyok és egy ron­
gyos kézifecskendővel mindig képes vagyok 
larkasszemet ni zni.

Hogy kiedómat lovaglás érzületemről 
biztosíthassam, elküldőttem hozzá egy par­
lamentéin azzal az üzenettel, hogy ha engem 
magához szépszerivel besreszt, hajlandó va­
gyuk vele a legmesszebbmenő engedékenység- 
g I tárgyalni. A parlamentair feldagadt arczá- 
val jött vissza es azzal fenyegetett, hogy íaj- 
dalomdijért be fog perelni. Ezt a körülményt 
előre'nem látha'ó kiadások cz.mén mindjárt 
be is jegyeztem költséveiésembe.

Egy másik stafétát mint honol ülni köve­
tet sikerült hozzá becsempésző im, a kinek 
erősen a lelkére kötöuem, hogy e Őleg dolgá­
ban száz forinton alul ne adja.

A honolului követ válaszképen levelet 
kapott, a melyben egy par ajánló sor van a 
főkapi'ányboz intézve, bogy nekem minden 
nehézség nélkül keuyszorutlevelet adjon egy 
boldogabb hazába.

Erre a harmadik sértésre egy harmadik 
stafétát küldöttem a kiadómhoz, de # ighogy 
a staféta betet'e a lábát az ajtón, nems^ára 
legnagyobb meglepetásemre szabályos félkor 
alakban kirepült az ablakon.

Most már elérkezettnek láttam az időt, 
hogy magam lépjek a tett mezejére.

Mint fátyolos hölgy léptem 
szobájába.

A kiadóm udvariasan és gyanúimnál 
mutatott nekem helyet.

— Kit tetszik keresni ?
— Paly du Clam urat.
_ (j most nincs itt, elment egy hivata­

los sör vegyeletnzéshez. Talán szolgálhatnék
én valamivel ? .

— Ó igen. Egy poéta összes verseiről
van szó. Ezeket a verseket ön adja ki és ön 
lesz szives nekem előlegül adni ötvan fo­
rintot. Hl

Kiadóm mélyen megrendülve a szemembe

be kiadóm

wV '«^1
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„ételi aztán kijelentvén, bogy az ilyen ver­
seskönyvnek a kiadása sok kiadással jár, ba- 
hozás nélkül kiadta az utamat.

Boncon.
most
közül

hírek.
Jól gazdálkodunk! ? I

Szó sincs róla, Debreczen mindig arról 
tod hires, hogy k.tüoően tud gazdálkodni. 
Nagyszerűen! Ha rá bíznák elgazdalkodná a 
Dárius kincsét is.

Ez a rövid de igaz kis elmefuttatás csak 
úgy apropos jött — alapja pedig a színházi 
folyosón lerakott linoleum kérdés.

A linoleum kérdési — bizony már egész 
kis irodalma lesz, de még eddig senki sem 
métalta érdeméhez méltóan, humorosan, ka- 
czagtatón, mert hát ez felel még a bölcs el­
járásnak, az ügyes gazdálkodásnak 11

Volt fapadlónk a színházi -folyosón és 
kellett linóleum szőnyeg.

Na most.
Nehogy a linoleum valahogy odasimuljon 

szépen a padlóhoz, es annak rendje ér módja 
szerint odaerődttessék szögekkel és talán 
hosszú ideig eltar son, — a jó Isten és a ter­
vező nagyobb dicsősségére — felszedtek a 
padlókat, és bebetonirozták a folyosókat.

De betonra nem lehet ám szögezni I! 
Ragasztottak. Ragasztottak pedig olyan di­
csőn és olyan szagosán, bogy a szmházbajáró 
közönség fele az orrán cuszva,egymás hegyin 
hátán bukfenczezve jutott ki s be a Thália 
temp omába, másik fele pedig könnyeket hűl- 
laton — nem a megható előadás felelt 
hanem az orrcsavaró bűznek mia'ta.

Mit van, mii nincs lenni, hát most fel­
fogják szedni a linóleumot megfelelő kellemet­
lenségekkel és hosszadalmassággal."

Arra vagyunk kiváncsiak most, vájjon 
újra padlót raknak-e alája vagy pedig valami 
fikciiós mesterséggel, mondjuk például légrit- 
kitásial igyekeznek közelebbi érintkezésbe 
hozni a rakonczá'lan szőnyeget beton barát­
javai, — avagy másféle szőnyeget 
raknak le.

Költség mindenesetre fog előfordulni, 
hogy pedig minél több forduljon, hát valószí­
nűleg parkettet fognak a betonra rakni, s erre 
húzzák rá a linóleumot.

Nem valószínű ?
— Szóval csak jól tudunk gazdálkodni.

—il.

* Huffy Pál Debreexeuben. Ruffy Pál 
országgyűlési képviselő a községi közigazga­
tási tanfolyamok k ormánybiztosa 
Debreczenbe érkézéit. Ma délelőtt 
Veszprémy Zoltán főjegyző a debreczeni tan­
folyam igazgatójának kíséretében látogatást 
tett S i m o n f f y Imre kir. tan. pol­
gármesternél,« kivel a Dtbre- 
czenben felállítandó közig tanfolyami inlerná 
tu- dolgában értekezett. A polgármester kilá­
tásba helyezte a város támogatását az inter­
nálná érdekében.

* Öt iy űaletvesetöség. A szegedi 
Napló biztos forrá-ból értesül, hogy már leg­
közelebb uj öt üzletvezetőségst állítanak föl 
az országban. Ezek közül Szegedet legjobban 
a temesvári és a pécsi érdekli, mert azok 
között oszlik majd meg ügykörének egy tete­
mes réeze, A szegedi üzletvezetetőség hatás­
köre úgyis óriási, maris, sőt csak legújabban 
gyarapodott a torontáli helyi érdekű vasutak 
beolvasztásával. így aztán ez a vasul sem

marad meg kezelése alatt, hanem 
a temesvári üzletvezetőséghez kerül. A terve, 
zetet a M»v. ig«zg»<ósága már beterjesztette 
a kereskedelemügyi miniszterhez, akt 
bírálja azt felül. Az üzletvezetőségek 
kap a felvidék és Erdély is.

SS?.'Ä. dJbí.L.i-I-.

kerületében ügyé<zségi megbizottu

16 kl' Az automobil.. Nagy riadalom, bá- 
mészkodó mosolygó és fontoskodó arezok ko 
zepette rohant tegnap fel, alá a városban az 
ujvor technikájának egy zseniális gyermeke- 
egy automobil. A lesajnált fiakkeres lovak 
szemeiből az észrevé lenseg könye. potyogtak, 
a kevésbé értelmes "aly.gás paripák pedig fu­
tókét hegyezve bámultak a lo nélküli masina 
után. S7Ó sinct ró!á itt még soha sem látott, 
szenzáció volt.

Hogy hogyan került Debreczenbe a* — 
automobil ? állitólae Debreczen Jés Nagyvárad 
közt szándeko ik a részvénytárszsag a villan- 
vasutat lefűzendő (nem nehéz) közlekedést le- 
tesiteni. Ké-őbb faj esztvén a vállalatot kitér- 
jesztenek az ország mindazon közlekedőn vo- 
oalaira.hol meg vasút létesítve nincs. Válalko- 
zásnak mindenesetre igen életrevaló^ tekintve 
az eszköz njdonságat, jövedelmező lesz btao-

nyá,8Tegnap több városi előkelőségnek mutat­

ták be a*: autooob l közekedés könnyűségét, 
a gép kezelésén-k egyszerűségét, olcsóságát 
sib A megkocsikáztatott vendégek, Simonffy 
Imre polgármester, Vecsey Imre tanácsnok 
stb. főjegyző Körner Adolf Király Gyula 
Csóka Samuéi stb. mind nagyon el smerüleg 
nyilatkoznak a felkapott gépkocsi előnyeiről.
E sorok Írója is ki automobilozott a nagyer­
dőre és eltekintve a kissé kellemetlen zakato­
lástól, a gép menetének biztossága, a rárás 
teljes kizárata valóban meglepte.

_ Hát igen szép, szép az a kis auto-
mobilizás de veszett drags. 5—6000 forinton 
alól nem is igen beszélnek az emberrel. Az 
igaz, hogy ha már a gép megvan összevissza 
4 krajezár áru benzin kell a mozgatásához, és 
ami a passziót és biztonságot illeti a vagyo­
nos embernek hálás dolog.

* Szász arozátlansAg, magyar élbe 
tétlenség. Szebenvarmegye tego. közgyűlésén 
minden vita nélkül elhatározták, miszerint 
Nagyszeben es Szászsebes városoknak hiva­
talos elnevezésük tárgyában hozott határo­
zatait pártólólag terjesztetik fel á belügymi 
niszteriumhoz.

Reméljük, hogy végre fólébred álmából 
Széli Kálmán miniszteremök és belügyminisz 
tér ér. éreztetni fogja az állami hatalmát a 
minden mértéken túlmenő szászokkal szem­
ben. Elsőrendű kötelessége ez most, mikór 
már nemcsak egyes városok, de egy egész 
varmegye megbomlik és elsőrendű kötelessége 
neki, mert az ő tunyaságából kaptak vérsze­
met a szászok. Az egészben a legfölbáboritóbb 
az, hogy ezt a katározaiot egyhangúlag hoz­
ták Mit c-inállak a közgyűlésen a magyar 
urak ? A udtak ? Vagy nem merlek szó ni ? 
Micsoda szegyért les állapot ?

* A k ereik. törvény revíziója. A ma 
gyár kereskedelmi törvény revíziója napirend 
re került, a kereskedelmi forgalom gyakorlati 
embereit is mepklvánjak hallgatni a revíziós 
munkaiatok során. E végből a kereskedőim 
miniszter leirattal fordult a kereskedelmi és 
iparkamarákhoz s a kamara ec évi október 
végén tartaneó teljes ütésében foglalkozik a 
kérdéssel. Ezt előkészítendő, kikérte a kama­
rai kerület tíz je'és gyakorlati jogassának a

véleményét is, olyanokét, kik ügyvédi gyakor 
latokban legiukab kereskedelmi perekkel
lalkoznak.

* Lepesényi plébániája. Lepsényi Mik- 
lóst, a ki a Kossuth Lajos elleni támadásával 
tett’ szert szomorú nevezetességre, Császks 
érsek szakálli plébánosnak nevezte ki.

* Ax átírt rendjel. Egy közjegyző iro. 
dójában két ur jelent meg tegnap. Bátortalan 
hajlongással közeledtek a közjegyző helyette­
séhez, a kinek kérdésére egy mást biztattak a 
válaszadásra.

Az egyik bemutatkozott: K. J. iparos, 
Furcsa ügyben jár. A barátja miniszteri híva. 
talnok rendjelt kapott a persa sahtól. Napoz 
oroszlánt, harmadosztályút. Iker-testvérét a 
Halmos János rendjelének.

A hivatalnoknak semmi haszna a rend­
jelből és mert jó barátság köti az iparoshoz 
elhatározta, hogy a rendjelt átíratja az iparoi 
ne vert».

Annak használhat. Rendjelt nyomat a 
levélpapírjaira s a vevőközönségnek is impo­
nál, be a számlán ott ékeskedik majd az ioa- 
ros neve mellett a napfejü oroszlán.

A közjegyző helyettessé azt mondta, hogy 
az efajta átírást tiltja a törvény. Közjegyző 
ilyet meg nem tehet.

— Hiszen csak a hitelesítést kérjük. Az 
aiiras már megtörtéül, száll a hivatalnok 
• iräst vett ki a zsebéből.

Az irás szólott ekképpen :
«En, S. B., kijelentem 6 felsége 

MuzafTer-Ed-din perzsa-király ueveben, 
hogy III. osztályú nap- és oroszlánrend­
jelemet K. J. iparosnak engedem át a 
felhatalmazom Ő-, hogy e rendjelet, utód­
lási joggal, szabadon használhatna.»

Aláírás : S. B. hivatalnok. Krauiz 
Andor, Leblanc József tanuk.
A közjegyző-helyettes nagvot kaczagotl 

az íráson. Azt a tanácsot adta : várják meg 
míg a perzsa sah Budapestre jön újra s hív­
ják meg őt is a közjegyzőhöz tanúnak. Akkor 
átírja a rendjeit.

* A rejtélyei sxerenydöfée. Bárludi 
levelezőnk Írja: letétien és Nagybajom közsé­
gek határában dolgozó kubikusok Báráodrs 
gyülekeztek össze, fizetésükért. Valami miatt 
azután zúgolódni kezdtek a munkások, úgy- 
annyira, hogy egyet közülök a csendőrök le­
tartóztatlak és a községi börtönbe kísérték. 
Alig volt azonban néhány peresig a börtönbe, 
mikor az esküdtek kínos nyögést hallottak 
onnét. Kinyitottak a tömlöczajtót és ott talál­
ták a földön, vérben a szegény kubikust. Hí ­
ddalán mély sebb vérzett. A súlyosan sérül­
tet aztán bevitték a községházára, ho1 * *or." 
orvos kimosta és bekötözte sebét. — A kubi­
kos elmondta, bogy egyik csendőr szúrta 6 
oldalba. A csendőr tagadja azt, amivel a 
megszűrt ember vádolja öt. Egyébiránt viza- 
gálát folyik, melynek megejtésére a beret y 
újfalui járásbiró — már ki is szállott a Mty- 
azinere.

* Lakodalom * pori» iah előtt. Mu­
za f fér Ed-Dint, a persa saht, a ki e* * 
szerint mar Konstantinápoly ban fogadja a 
nap és oroszlánrend különböző osztály*** 
aspiránsait, Magyarországról való elutazták** 
eredeti érdekes módon fogadták az * * 
Bácskában. A királyok királyát, * kin* 
már unalmas lehetett az örökös di«zs»**' , 
a mely előtt türelmesen el kell lépég* ™* 
meg az örökös perzsa hymnusz és a ré* * 
jelre való notabilltások — ezúttal l»k0 * 
lommal várták. Ez, a mint lapunknak **T'r* 
tozzák, á Babnak Ziroony felé utaztábso, 
verbásaon, történt meg. Itt ** allom*»on *
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»aht V'jnich Ist'án báró, bácimegyei.főispán 
fogadta, a ki szerb lakodalmasokat mutatott 
neki, cifra díszben. A sah lelépett kocsijáról, 
odament a mátkapárboz és áldólag terjesz­
tette féléjük kezét. Maid végignézte a lako­
dalmi díszt, megtapintotta a menyasszony 
bímzelt ingvállát és végül egy marék perzsa 
aranyat osztott ki nászajándékul. Azután 
nyájasan köszönve, újra fölszállt. Így fogadja 
a Sabt — Bácska, a h rés ország.

* Üres a szegedi allamfoghiz. A sze­
gedi államfogha/zal vasárnap reggel olyasmi 
történt meg. a mire tizenegy éves fennállása 
Pt» nem volt példa : kiürült. Szombaton még 
volt két fogoly benne, de vasárnap reggel ezek 
is kitöltötték a fogságidejüket s búcsú' mond­
tak a komor (alaknak, melyek között most — 
egyelőre — nincs lakó. Nemsokára azonban 
ismét megtelik a derék epület, mert mostaná­
ban nem kevesebb mint tizenhat államfogoly­
nak kéll majd megkezdeni büntetését.

• Beteg ápoló lói tanfolyam ás ápoló­
női felvétel. A magyar vörös-kereszt-egyesü­
let tudva evcleg évenkmt januar és julius hó­
napokban kezdődő hat havi betegapoló"6i 
tanfolyamokat rendez a tulajdonát képező 
Erzsébet kórházban azon ezéibó1, hogy hiva­
tásos ápolónőket neveljen, a kik az egyesület 
kötelekében részint kórházakban, részint ma­
gánbe egeknel teljesi enek szolgálato'.

A folyó év januar havában nyitót tan­
folyamot 8 világi és 3 szerzetes tanuló hall­
gatta és ezek az 1900. évi ju ius hó 2-án 
megtartott vizsgán ad ak bizonyságot az ille­
tékes bizottság előtt a betegápolás előtt a 
betegápolás terén szerzett ismereteikről ; 
ugyanakkor vétetlek fel az 1900. évi julius 
hóban nyitott újabb betegapolónői tanfolyamra 
a tanulók is. .

A kiküldött bizottság képviseletében a 
vizsgán részt vettek dr. Babarczi-Schwartzer 
Ottó főgondnok, özv. Adler Adtaíné, Rupp 
Zs gmondné és dr. Janny Gyula b’zolisSgi 
tagok éa Argay Janos bizottsági jegyző ; to­
vábbá az Erzsébet-kórfaáz részéről: dr. Far­
kas László, dr. Imrédy Béia és dr. Szénásy 
Sándor fővárosok és Houcbard Oitil fflaök-
asszony. ..... , .

A fent jelzet, 11 tanuló kozzul az elmé­
leti vizsgát 5 igen jó és 6 jó eredménnyel 
tette le; miért mindannyian próbaapoiónökké 
neveztettek bt. Az újabb tanfolyamra pedig a 
bizottság a jelentkezett 19 payazó közzüt 12 
tanulót ven fel.

Ez utóbbiak közül nyolczan azon,meggyő­
ződésre ju'ottak, hogy a betegápolás nemes, 
de egyúttal nebez feladatát, betölteni nem ké­
pesek, az egy havi próba időn belül vissza­
léptek, melynek folytan szükségét látta az 
egylet igazgatósága, hogy a tanfolyam pótlásá­
ra ujabn pályázatot hirdessen. A beérkezett 
kérvényeket az illetékes bizottság f. évi 
szept. hó 3-án tartott ütésében tárgyalta. Ez 
alkslemmal jelen vol'ak : dr. B a b arc z i 
Schwartzer O tó fögondnok, özv. Herich Ka- 
jolyne és dr. Janny Gyulá biz. togok és Ar­
gay János biz. jegyző, továbbá az Erzsébet 
kórház részéről : dr. Elischer Gyula, dr. kar­
kas László, dr Imredy Béla főorvos)k és dr. 
Rapcbák Lajos intéző főorvos.

A 21 pályázó közzül a bizottság 10 nőt 
talált teljesen alkalmasnak és ezeket tanulóul 
felvette. Időközben ezekből is kilepett kenő 
és jelenleg összesen 12 ti ági ás 2 szerzetes 
tanuló részesül elméleti és gyakorlati okta- 
t&sban.

A legközelebbi tanfolyam 1901. év jána- 
ár hó elejet vaazi kezdetét Felvételért folya­
modni kell az egyleti igazgatósághoz (IV., 
Kecskeméti-otcza 5. az. legkésőbb f. évi de­
cember hó 16-ig. , ........

Megbízható, képzetlápolónök fölött az 
egyesület állandóm rendelkezik és azokat 
magánbetegeknek és kórhazaknál a reoezere- 
ejtett dijak mgllett kézséggel engedi át ezol 
galaitetelére. A kirendelés céljából magáobe- 
yegek forduljanak közvetlenül aa Erzsébet kór 
éás ig.zg-t óságához (I. Győri ut 16 sz) »* 
ónban az ápolónők megrendelését a fent em- 
Jitett egyleti igazgatóság is követiti.

táv.Kérhető az ápolónők kiküldetése 
ira<i utón, illetve telefon utján is.

* Az őrült Alkotmány. Az »Alkotmány» 
tegnapi számában azt irja, hogy Köpösdy De­
zső a szamuritanus rend őrgrófja, néppárt1 
hitt°ritö cs'k úgy tud'a fe'adni táviratai, bogy 
előbb a d breczeni posta at.lakait beverte. 
Ezen hülyeségét ezennel nyilvanosiágra hoz­
zuk okulás és épülés czéljából.

• Tito.ikli Miczi. Irtunk arról a regé­
nyes históriáról, a melyet Kolozsvárott fűztek 
a Nagyváradról kitiltott B«ranyi Erzsébet ön- 
gyilkosságához. Az eset hősnője napról napra 
veszített erdekes és regényes voltéból és most 
a következő hirt kapjuk róla. a mely azután 
a titokzatnssig éa érdekesség leplének végső 
foszlányaitól is megrabolja a kitűnő hölgyet.
Itt a bír ;

Pár nappal ezelőtt az egész magyar saj­
tót bejárta két fiatal (?) csodaszép (!) ka-zi- 
rosnő titokzatos öngyilkosságának a hire. A 
tudósítók nyomsn egyes lapok csodaszép és 
előkelő származású 16—17 éves leánykáról 
Írtak, a ki már baidozlott is. A vizsgál it - ti­
tán azonban egész más derült ki. Megállapí­
tó'ták, hogy az öngyi kos leány egy érmihaly- 
falvai születésű, jelenleg 28 évés, viharos 
múltú kávéházi péoztarosné, a kit az ország­
ban szerte »Biczikli Miczinek« ösmer úgy a 
kerékpározó, mint a oem kerékpározó ifjúság 
Nincs az az országút, ahol ez a kalandornő 
meg ne fordult volna, természetesén kerek 
páron, feltűnő sport öltönyben, kék fátyolos 
férfikalappal a fején. A rendőrséggel minden 
városba összeü közesbe jött. Így Debreczen- 
ből, Aradról, Szegedről, Nagyváradról, fe- 
mesvarról már ki is tiltottak. Biczikli Miczi 
különben regényes hajlamú, kalandos termé­
szetű leány, akit folyton csak egy vágy sar­
kal' hogy neve mentót többet kerüjon az 
újságokba. Ezért követte el bizonyosan mos- 
tani öngyilkossági kísérletét i«, mely után 
különben állapota annyira javult, hogy va- 
sárnap már el is tolonczolták Kolozsvárról.

* A növendékek kegyelete. Az Anda- 
bázi Szilágyi Intézet növendékei s nevelője ha 
láioknak s kegye ette je < érzésüknek külső ki 
(ejezése képen Nagyuszteletü Csiky Lajos 
theologiai profe-sor s intézeti gond iok fel­
ügyelete alatt e hó 2-dikán felkeresték » 
megkoszorúzták néhai Andaházi Szilágyi 1 
hay intézet1 átápitónak a hatvan-u'czei ie- 
metében levő airját. A szükkörü, de iga* ér­
zelmektől áthatott ünnepélyen a növendéket 
közzül Kiss Sándor 6. o. tanul» emlékezett 
meg hálás szazakban az elhunyrol. majd » 
névelő intézett a növendékekhez néhány 
buzdító szót s végül nt. Gsiky Lajos mteze i 
goudrok lelkes és az ünnepi hangulatot 
híven tolmácsoló szavai rekesztelték be az üo
°eP6> «t géniknla októberben. A vén asszo- 
nvok nyara emberemlékezet óta nem teR ki 
úgy magáért, mint az idén. Nyár derekán 
nem szokott melegebb lenni mint a mmo hőség 
már napok óta uralkodik. Tegnap az árnyék­
ban 24 fokot mutatott a hőmérő, ami csak­
nem példátlan dolog Szent-Mtbály napja után. 
Az emberek ismét sokat szenvednek a meleg­
ségtől és olyan keserves panaszok hal alszanak 
akár kánikulában. Bizony, bizony, ha az idő 
sokáig így tart ; az abbáziai vendégek mind 
hazajönnek egy kicsit — melegedni.

• A* elvált félj öngyilkosé«ga. Ko- 
mádiban — mint tudósítón» írja — Fejes 
András földmivelő tegnap délelőtt agyonlőtte 
magát, öngyilkossága előtt egy negyedórával 
vásárolta a revolvert két töltéoynyel Bleyer 
Miksa kereskedőnél, — eleg jó hangulatot 
színlelve. A két töltény a tüdőt jarta át s 
belő elvérzést okozott, öngyilkosságának oka 
az volt, hogy nejétől hét hét óta külonval-
TB **» Corxö kávéhézban ma zeneestély tar­

taná Kis* Bé a zenekara által.

get és az unalmat. A< előadás maga jó volt, 
leszámítva némi vontalottságot. Meglepett Odri 
Árpád Carlos czimszerepében, nagyon szépen, 
melegen, érzéssel játszott. Pataki Béla ked­
ves szerepében kedves. Fai Flóra kissé túl­
óráméi volt. A közönség gyéren töltötte meg 
a színhazat, az előadás vége felé kedélyesen 
társalogtak alant és fenol.

A színtársulat gyásza. Gyászesetekkel
volt tele t múlt év r íme, alig hogy megér­
keztek a czinészek, már ismét temetniük keli. 
Pálfi István kardalos vesztette el kis, 3 hó­
napos fiát, A fajdalomtól sújtott apát vigasz­
talja meg barátainak őszinte részvéte és a 
mindent meggyógyi'ó idő"

Színházi műsor.
Szerdán, oki. 3 án, bérlet 3. szám »C« 

A koldusdiák. Nagy operetle 3 felvonásban. 
Csütörtökön, okt. 4 én, bérlet 4. szám »A«

— újdonságul először : N*-vtelen levelek. Bohó- 
za' 3 felvonásban.

Pénteken, ok'. 5-én bérlet 6. szám »B* 
A kis szökevény. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, okt. 6-án, bérlet 6. szám «C.
— az aradi vértanuk halálénak gyásznapján : 
1848. (Hadak útja). Történeti színmű dalokkal: 
9 képben.

Vasárnap, okt. 7-én, két előadás ; dél­
után 3 órakor felhelyárakkal : A szökött ka­
tona. Eredeti népszínmű 3 szakaszban.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben, 
újdonságul először : A csillag fia (Bar-Kochba) 
Énekes legenda 6 képben.

Furcsa kaland.

Színház.
Közönyt közönynyel, Morét to 3 fel- 

vonásos vígjátékit adtak tegnap, mely olyan 
csodálatosan egyesíti magában a szellemessé-

Igen mulatságos dolog történt a napok­
ban a fővarosban. Elmondjuk részletesen az 
esetet, mert tele van érdekes momentumokkal, 
melyek valóban megérdemlik, bogy hosszasan 
foglalkozzunk vele.

Egy miniszteri hivatalnok K. L. »okáig 
udvarolt egy csinos leánynak, akinek házassá- 
got is ígért. A leány komolyan bizolt a fiatal 
ember Ígéretében es mikor nem találkozhattak 
egymással, szerelmes leveleket Írogatott jöven­
dőbelijének.

A napokban meghallotta a leénv bátyja, 
hogy K. L. mindenkinek mu'ogat ja nővérének 
levett. Kérdőre vonta ezért s ekkor K. L, 
kijelentette, hogy már nem szereti a leányt.
A leány b»iyja ekkor visszakövetelte a sze­
relmes leveleket, de K, L, kijólentette, hogy 
azt nem adja vissza s azt csinál velük, emit 
6 akar.

Már-már parbajra került a sor a két 
fiatal ember között, mikor a napokban várat­
lan érdekes megoldást nyert az ügy*

A leány bátyja elment egyik barátjához 
R. S.-bez, aki egy orfeum fölött lakik az első 
emeleten, hogy elbeszélje a történteket. — Az 
ablakon oéztik ki a nyüzsgő utczára és ja­
vában tárgyaltak egymással, mikor észrevették, 
hogy K. L. is ott sétál az utczán és olvassa 
az orfeumi színia pot. R. 8. gyorsan elővett 
egy rózsaszínű levelpapirost él finom női írás­
sal a következőket irta ra:

• Kedvez K. ur.
Régóta szeretnék öunel megismer­

kedni. Legyen szives hozzám feljönni as 
I. emelet 3. ajtó »Iá, az előszoba aj tó 
nyitva lesz, az első ajtón jobbra lépjen 
be bátrán. Varom.

G. Iréo.»
Egy kis kövecskere kötötte a levélkét ée 

az orfeumba épen belépni akaró K. L. ele 
dobta. K. L. felve te, látta, hogy neki azól • 
igen megörült, Semmi gyanúsat sem talall a 
dologban, megeléged itten nézett magán végig 
és elindul', hogy » felhívásnak eleget tegyen. 
A lépcsőházban elővette e loelett-tükré', ös­
szébb búz a mellényén a szórttól és úgy in­
dult fölfelé boldog reménységgel . . .

Pár perez alatt felért az első emeletre. 
A 3-as lakás előszobája csákugyen nyit­

va volt,

a!

,1 íj
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_ Ez valami előkelő leány lehet, a ki­
nek a szülei most nincsenek itthon s titok­
ban ak«r vele megismerkedni, — gondolta 
magában K. L. Diszkréten lábujjhegyen osont 
be az előszobábk s gyorsan beosont a jobbra 
levő ajtón. Amint belépett a szobába az első 
pillanatban semmit sem látott egyebet, csak 
nagy sötétséget. Azután érezte, hogy négy 
erős kar megragadja, a földre teperi, a szá­
ját betömik, a s emét bekötik és kezeit meg­
kötözik. Mikor mindez meg volt, lámpát gyúj­
tanak, őt kényelmesen felteszik egy pamlagra 
én «'kezdenek kotorászni a zsebeiben. Par 
pillanat múlva visszadugdostak megint min­
dent a zsebébe 3 rövid ideig bekén hagyták. 
Egy negyed éra múlva felszabadította valaki 
összes kötelékeitől s apót mutato't neki. A 
valaki kezében pisztolyt ta tóit. K. L. a ki 
ál ott izgalmak után egé-zen kábult volt. Ro­
hant ki a szobából, a léuesőiiazban már futni 
kezdett, de a mint az utczára akart lépni, 
egy rendőr állotta uljät. K. L megörült és el­
kezdett kisbálni :

— Rendőr, rendőr, kiraboltak, tolvajok 
segítség!

De íe ü rői is kiáltott ám valaki :
— Rendőr, fogja meg azt az embeit. 

Az. egy tolvaj !
A rendőr tájékozatlan volt a viszonyok­

kal s letartóztatta K. L.-et és R. S.-'. Bevitte 
mindkettőt a kapitányságra s ott kiderült, hogy 
csakugyan K. L. a tolvaj, mert a zsehebeo 
megtaláltak R. aranyóráját és gyűrűit. K. L. 
különben maga bevallotta, hogy valami babo- 
nasag van a dologban, nem erli az egészet, 
az ő pénzéből nem hiányzik semmi s nem 
tudja, hogy k rült hozzá az idegen aranyóra. 
Azután izgatottan kezdte beszélni, hogy mi 
történi vele. Mikor elmondta a rózsaszínű le­
vél történetét, a rendőrkapitány félbeszakí­
totta :

— Mutassa a levelet.
K. L. a zsebébe nyúlt, izgatottan keres­

gélt, de nem találta meg.
Erre a rendőrtisztviselő nem hallgatta 

tovább a fecsegését, hanem röviden I csukaMa. 
R. S.-et szabadlábra helyezte és biztosította, 
hogy K. L. bűnhődni fog a lopásért.

Egy félóra múlva megjelent R. S.-nel 
barátja, akivel együtt követte el a stiklit és 
boldogan szedi** az íróasztal fiókból elő nővé­
rének K. L.-bez irt leveleit, amit szintén el­
vetlek a póruljart csábítótól. Barátságosat) 
szorította meg kezét és örömmel szól a bu 
csuzáskor barátjához :

— Ez ugyan megbosszultuk.

tehetségeit szertelen arobiczió sarkalja. Hideg 
természet. Szinte fagyos. Hangos nevetés' so­
ha se hal ott tőle senki.

Ha néha elmosolyodik, nyomban rá 
olyan kemény kifejezést ölt az ábrazata, mint

sorsa az

CSARNOK.

A szerelem problémája.
Irta : Szatmári Mór

A klubban egyetlen“« miniszter se volt. 
A nagy politikai kérdések körül valami lomha 
csönd uralkodik. Jelentős események vóltak 
küszöbűn, de senki sem tudta bizonyosan, 
hogy mit hoz a köz-l jövendő.

A várakozás terhe nehezült a kedélyek­
re, s a párt tagjai úgy lestek valamelyes 
hírre, mely fordulatol jolent, mint szenvedé­
lyes vadász azokra a bangókra, mik a vad 
közeledését adják tudtul. De nem hallottak 
semmit.

Egyik sarokban érdekes csapat verődött 
össze. Központja gróf Sármay Janos. Még 
fiatal ember, de politikái térén már jelentős 
múltra hivatkozható. Alig volt huszonnégy 
esztendős, mikor be'ekerült a parlamentbe 
8 mindjárt feltűnt roppant tehetségeivel* Csa­
ládja amolyan hatalmas politikus dinasztia, 
melynek minden tagja be'ejátszott. a közéletbe, 
erős nyomokat hagyva szereple ével. A csa­
ládból egy-egy férfi mindig kivált s örököse 
volt nemcsak a roppant hitbizományoknak, 
hanem annák a tekintélyes politikai szerepnek 
is, mely állandó erősséget biztosított o famí­
liának a közélet küzdelmeiben. Mrtst a fiatal 
János gróf a családnak ez a tagja. Úgyszól­
ván rátermett a nagy hivatásra. Rendkívüli

uiytm nemvw j ------ a .
ha szégyelné az elárult gyöngesegei. Azt mond 
iák róla, a kik még jogászkorából ismerik, 
hogy mindig ilyen volt. Szigorúan zárkózott 
karakter, azzal a merev, rideg kedelylyel, 
mely sohasem mebgszik tol. A nagy hi'alás 
ranehezült az elméjére is, a szivére is. Es 
abban a korban, mikor mns fiatal ember a 
bolondját ja rja, Janos gróf már politikai egyé- 
n ség volt. Ez az oka, hogy környezeteben 
is kü önös hidegséget árasztott. Baratja ke­
vés, ellenségé fele -zammai, irigye számtalan.
De imponált mindenkinek.

Szomszédja a kis csoportban K-szap 
Gyuri. Ez is erdekes ember. A megtestesült 
cziuizmus. Újságíró, nagy humorista, ki a 
m ,ga erejéből küzdütte föl mugat odáig, hogy 
most mar tényező a pártban. Ámbátor poli­
tikai szereplés dolgában soha sem jeleskedett 
8 ebben a tekintetben vágyai sincsenek, véle­
ményére mégis sokat adnak. Félnek a uyel­
vetői is, csipkedő tollai ól is. Rettenetes az 
iróniája. Egy egy ötlettel népszerűvé tud tenni 
vagy tökéletes*n lejáratni bárki1. Ott van 
mtndenü l, a hol valami nagyobb dolog meg­
esik s nincsen az a diszkrét esemeny, a mi­
ről neki tudomása ne lenne.

Zachanás Rudi, a ki maga sem tudja 
hogyan csöppent bele a képviselőségbe, min­
dig a nagyokhoz dörgülődzik, Kiváncsi a szer 
teiensegig s hogy kivánc-iságát kielégíthesse 
amolyan kibicz-szerepet játszik a klubban 
Kibiczet a karlya asztaloknál, kibiezet a po 
liiizhi viialkozasoknái, s buldog, ha gyufát 
gyújthat egv egy nemesebb, embernek, mikor 
ez előveszi a szivarjai. Ö uevet lejihangosab 
bau minden rossz vicczen.

A legellentéte«ebb vélekedéseket zajos 
helyesléssel kíséri. A maga ürességéről telje 
tudomással bíró ember lébasagával keresi min 
denkinek a kegyét. Így törekszik szegény arra 
bogy biztosítsa maganak azt a lépcsőfok 
melyré sorsa ráhelyezte.

Lazár Andor a méla novellista, csöndé 
sen ü . Hallgat és figyel. Szimpatikus fiú, a in 
bátor nagyon is csinos. Olvan, mint egy 
szabadult férfi-divatkép. Nagy szerencséje van 
az asszonyok körül s irodalmi sikerei mel 
élt föképe ez biztosit neki népszerűséget a 
komolykodó hon atyák közi, a kik deres lej­
jel is nagyon szeretnek járkálni a szer lem 
I crkeiben.

Mindössze halan-beien ülnek ott a sa­
rokban, Gróf Sármay viszi a szőt. Kaszap 
Gyuri néha megrázza bozontos fejét s nagy 
tenyerével tiltakozó mozdulatokat csinál a e- 
vegőben. Zachariás Rudi bol nagyokat ka- 
ezag, hol meg tüntetőén bólogatja tejet, a mi­
vel magara tereli a beszélő figyelmét úgy, 
hogy a gróf olykor egye nesen neki bészél 
nyomatékos, hideg hangon.

Nem politikáról esik á szó, A képviselő 
urak zzinte kapnak az alkalmon, hogy kissé 
hivságos dolgokról tereferéljenek, Már meg 
undorodtak « közügyekiől. Valósággal fel­
üdülnek, hogy a szerelem problémájának for­
rásából meríthetnek egy-egy keveset s meg­
öntözhet ik vele elméjüket is, kedélyükét is.

Mondom, hogy bolondság ! Merő bolond­
ság — folytató a mar megkezdett vitat Sár 
muy gróf. Szerelem nélkül ép úgy meglehet 
élni, mint pisztráng nélkül. C-ak az kell, 
hogy a férfi elméjét és hlkét komoly dolgok 
foglalkoztassák. Ti novellisták, a kik folyton- 
folyvást szerelemről irtok, s az emberiség 
egész léteiét, küzdelmét a szerelemre viszitek 
vissza, nagyon csalódtok.

Én elhiszem, hogy a szerelem szenvedé­
lyének nagy szerepe (van az ember életében, 
azt is megengedem, hogy a szerelem óriási 
mértékben belejátszott a világbisióriába, de 
megvagyok győződve arról, hogy a szerelem 
csak gyöngeség. A férfias karakternek gyen­
gesége. A ki előtt nagy, egy nemzet érdekelt, 
vagy az egész jmberi társadalmat érintő ezé 
lók lebegnek, s ezek a czéló’k hevítik : az nem 
lágyul el egy asszony előtt. Az nem merül be­

le bárgyú turbékolasba. Hogy ferQ 
asszony I

Ezt csak magukat ámító, vagy a vj|. 
bolonditó érzelgős poéták mondják, bízod 
jobb lenne, ha nem mondanak és n m csinál' 
nak könnyelműen a szerelemnek azt a kultú' 
szál, mely irlózatns rombolásokat visz végb 
az emberi társadalom erkölcsi világában 8 6 

— Úgy van I Igazságod van! — kiáltott 
közbe Zacharirs Rudi.

Kaszap ránézett Zechariásra, s csak 
nnyit mondott neki : Rudi, te hallgass I 

Sármay gróf hidegen nézett körül, 
Ábrázatán szinte mogfeszültek a ke'mé^ 
vonások. Lerázta szivarjának h**tnvat s aztán 
folytatá :

— VesszŐparipin nyargal ok ti mní a 
kik a szerelem problémáját áldjátok oda 
mint az emberi társadalom elsőrangú kérdd* 
ét, s mindig csak azt haj'ogaija'ok. Hallottam 

mar százszor, olvastam ezerszer, hogy férg 
nem lehet el szerelem né kűl. Hogy a férfi 
lelke megköveteli a szerelmet. Hogy megittj. 
sulván 'öle, megnemesedik, vagy elkárbozik 
benne.

De el nem kerülheti. Hogy ei a termé­
szet törvénye. Hogy ez igazság, mely betelje- 

dik az emberen, minden férfiún. Nem igaz 
Ismerek akár hány embert, aki sohasem volt 
szerelmes. A lelke nem is vágiódoü uiánaa, 
A fizikuma megkívánta, hanem ez mis dologi 
Ez nem ez, a miről ti regéltek és meséltek. 
Mondom, csak az kell, hogy a férfi lelkét 
erős és nagy hivatásával járó kötelességek 
sarkalják, s nemes ambiczió tüze hevítse; ak­
kor biztosítva van a ti általatok megénekelt s 
olyan nagy lelkesedéssel körülrajongott szere­
lem szamárságai ellen.

(Vége köv.)

KPSMIN
A ki egyszer használja, 

mindég használja!
A ki KOSMINT még nem 
használta, az próbálja, 
mert feltétlen legjobb a 

száj- és fogaknak.
l)vugje ‘2 kor. Mindenütt 

kapható.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai Közlemények.

A m. kir. álhmvasutak üzletvezetóségo 
Kolozsvárott, a bihsr-püspökii kavicsbányában 
végrehajtandó k vies es homok termelési mun 
kákra, f. hó 9-iki lejárattal nyilvános pályása 
tot hirdet.

A cs. és kir. 7-ik hadtest mtendá ™iga 
Kassán tudatja, hogy Nyíregyházára, Miskolc- 
re, Ep rjesra es Kassár•> szállítandó 31.00 m. 
m rozst és mintegy 45,000 m. m. zabot szán­
dékozik vásárolni. Aján'aiok f. só 10-ig bea* 
dandók.

A m. kir budapesti 1-ső honvéd karüleli 
parancsnokság értesítése szerint a d e b r e* 
c z e n i m. kir. honvéd csapat kórház részé­
re az 1901 évre szükséges vendéglő szerű 
élelmezés biztosításának tekintetéből f. ho lo- 
iki nyilvános árlejtés fog tartatni. Bánatp.o* 
100 korona. Ajánlatok am kir debreszeOi cn 
véd csapatkórház parancsnokságához 10 "
zendők.

A m. kir. államvasutrk ig - 
2000 m m bükfakátrányolajat szándékozik •
sárolni, mely három év alatt lesz száUi<*a • 
Az ajánlatok f. hó 17-ig beadandót
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1900, október 3. OEBRECZEN

Budapesti gabonatőzsde
okt. 3.

tészáruüzlel hivatalos árjegyzései a következő'

Bus»
Ár ÍOO klg.
írttól I írtig

Tiszavidéki ó

Fthérraegyei

} islvidéki

Bánsági

Bácskai

- 7.401
7.60
7.601

- 7 70 
7.65. 
7.75J

-07.90. 
08 — 

7 15
- 7.25 

7.30
—07.45
-07.50
- 7 2b

IOO kilogramm 

írttól \ fr<ig
80 i 7.60 -07.75
81 i 0.--------- .—

— ! 765- 7.7ö
80 '08.06-0 826 
81 —.-------
82 IOS.90-08.96
— Í07.85—08. Jő
80 , 07 90-----.-
81 07 95 -07.95

7.80-08.00 
0.90-----—

82

__j_
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Mm. hekt.-ben Arkilógrai:

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Haszonbérlet. Mike-Pérca hatá­
rában 120 hold 

(1200 □ öl) tagbirtok épületekkel 1901. év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga u. 7. sz. a háztulajdonna- 
nénál. (48.)

TT' a Kossuth utczában családi visio- 
11 ti/ nyok folvtan jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kussulh u. 31. 
Szvato-.

Vas és eserépkályhák
reperálas&l, felállítását, csövek beállítását ju- 
'anyos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hatvan-u. 9. sz.

Eladó ház. Boldogfalva-ulczu 3-ik 
sz. báz családi viszo­

nyok miati jutányos áron eladó. Értekezhetni 
úgy nőtt.

R zs elsőrendű
» másodrendű > j 

Árpa takarmánynak »
. égetni való —
. serfőzdéi — —|

Zab-----------------ujj
Tengeri bánsági— uj, 

> más nemű > \ 
Ri'ocze bánsági 
Köles

70-72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

í 6.76 I 6 95 
6.70 I 6.8J
6.90 

1 5.6 J
I o—
; 5.30 

640 
000

6.10 
5.80 
0 00 
6.10 
6 60 
o-o-

Templomülés *,“rr.,Dí:
templomban közophajó 3-ik pad, I. sz. sarok 
öles örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

i 13.50 i 14.
! 5.70 ! ó,8o

Sertésv&sár.

MM

TTlo/l/k Vi«W Kossuth-U. 42. sz. uj 
Jli.LclllAá lldZi. emeletes ház jutányos
áron eladó, esetleg kisebb ház vagy földbir­
tokkal elcserélhető.

Kőbányai sertéspiaci, ok1. 3. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 40C
kgm felüli--------- kr. Közép pkint 300—340
kg. súlyban--------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 97— 98 
kr. Fisial könnyű paronkint 250 kg. súlyban 
98 — 99 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 95—96 krig.

Sertéfllétszám: 1900. évi oki. hó 3.-
napján volt készlet 38452 darab, oki. 1. 
felhajtatott 1728 drb. 1900 okt. 1 én elszál­
lítja'olt 392 drb. okt. 3-ára . maradi 38141 
drb.

éc-ka vaskályhákat 
legmagasabb árban 

vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagytrafik ud­
varban.

Ócska vasat,

Szülőföld vétel SST.
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 hold 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes telvilágosiiássál szívesen szol
gal : Cs. I, pacsirta n. 49. sz.

|SohnM.er Páfrány-tokocskák, (Q.‘L“?ÓÓ”‘" j 
Millió embernek e r“rtet““dte egészségét!!
Kik galandféregben és gyomorbajban szenvednek. I

vídjegj. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszla féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 írt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A póntlikagl-
liaita tünetei a követkestik :
Az a réz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, lu- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vaav éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
eev gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálüssze- 
gyüllmlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak es szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beáll» 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, ReHioeén, Fti-utosa 49. 
(Délmagyarország.)
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B R li C ? 1900 ok'óber 3.

WEISEM.«,
mezőgazdasági gépgyára 

NAGY-KAN1ZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már
••____ ..a™ íl m A U.

jólCiuivo uij, —  üj ---------  - e> ‘1Jui ju]
ösmeri nem szorul külön dicséretre. A homo- 
kos talajhoz a ZALA-DRILL különösen e

UAr.r, ilíiit /a HtiinAnc»lr K: i
KOS laiojimu "----- -------- «.viivi
rzélra készített és kitűnőnek bzonyult 
sarukkal lesz ellátva. Mindég eddigi kiállításon

velő.

az első dijat nyerte úgy 1897. október 1, a 
kisbéri nemzetközi vető gép vesenyen az

titod-.ro, éremmel, az «» W világklilliti„
eztot éremmel lett kjtoitotw.

1 Maros-vásárhelyi állításon * a ^«közönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy esketbarazdas ekeinket.
aczeiuui JVC __ r^AT A naTT.r. vetőaépeket, továbbá rosták, konko-1CZ61DU1 A-ü npTT r vetőaéoeket, továbbá rosták, konko-
Raktáron tartunk : *4“* "32W*. répavagók kakorioz. morzsol»* ezenkivül

” minden talajművelő gazdaság, e-zkozoket.

Főpiac/ 43. sz., a Svetics-ház udvarán, 
a Dréher-sörcsarnok mellett.

Gelbmann József,
Weiser J. G. gazd. gépgyár képviselője.

®HB- Kizárólag hazai gyártmány! JTV A

»oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooti
1 , 1_______________ „A« !A magyar fém- és lámpaáru gyarj |
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részvénytársaság fH gyári raktára.
DEBBECZEKT

g- P1ACZ UTCZA és S1MOMFFY-UTCZA SAROK. **^1 

Gyár : Budapest—Kőbányán.

á‘v.. iáwáfeiíJiá

Ajánlja gyártmányait:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra #

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

BC a legmóraékeltebb gyári árak mellett.
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“
mely kizárólag e gyá- számára gyár tátik, tiszta, szagtalan és , obbanthatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szádittatik.X Helyben minden mennyiség haztioz sza—•_______X«r>ftrtOOÖ00XIOOOSOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOUUUO^WW-,-
pfffjT~ K i z ár ó i a g hazai gyártmány, iggb O

Öltönynek, ^
H tipenynek, ed
H uveloknak, -oS
Spnrtöltönynek ^
Tii«oltóknak « tZ1
Egyenruháknak -433

gujabb 
legjobb 
nyag

úri öltönyöknek

'élikabát SX
Fekete és kék kammgarn.
Cheviot 3 koronától feljebb.

Minták kttlte égmenteeen.

:.v:í, Kasmer és Ohler, Graz,

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá'

nyosan kaphatók

Hoffmann és Kronovit*
i^öYY-T7",T7-ri.^7‘orxLc5.áijá.loa,-0-. ___

omatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben

je
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